Unidad 2.- la materia y sus
estados.

1.- Busca informacion sobre la intoxicacion con mercurio que sufrieron famosos como Isaac
Newton y Michael Faraday.

La intoxicacion por mercurio puede aparecer de varias formas dependiendo del estado de
oxidacion en el que se encuentra el mercurio y de como entre en el organismo. Puede
representarse en un estado de oxidacion hg() o mercurio metalico que este existe como vapor o
como metal liquido. Como estado hg+ que este existe en forma de sales inorganicas y por ultimo
el hg2+ que este puede formar tanto sales orgdnicas como compuestos orgadnicos.

Los efectos toxicos pueden llegar a dariar el cerebro, los rifiones y los pulmones. Las
enfermedades que se pueden provocar son la enfermedad “acrodinia’’ (enfermedad rosa), la
enfermedad “"Minamata’’ y el sindrome de Hunter-Russell.

El tipo y el grado de los sintomas que presentan dependen de la duracion a la exposicion del
mercurio dosis.

Los sintomas mads comunes de envenenamiento por mercurio son ardor, decoloracion de la piel,
inflamacion y escamacion. Y las causas mdas comunes pueden ser la exposicion muy continua a
vapores de mercurio, el consumo de ballenas y delfines (esto lo suelen hacer en Japon) tienen
altos niveles de mercurio, también el mercurio que liberan los volcanes, las minas de oro...

4. La masa de un trozo de metal es de 540 g.; su volumen, es de 200ml. Calcula su densidad.
DATOS

m= 540 g. Iml=Icm3
V=200ml
cd? d=m/V

. kg 7
540g = (——) =540 x 10%kg = 0,54 kg
10 kg’

200ml = 200cm® = (—"—)= 200 x 10~*m? = 0,0002m?
0% cm®™
_m 0.54 o, v, 3 — 9 ) 3 e / ey 3
d » 50002 2700 kg/m 2,7 x10°kg/ kg

5. Expresa en kg/cm3 y en kg/ms3 la densidad del metal de la actividad 4.

Lz 2700 - -
) = T = 2700000000 kg/m? = 2,7 x 107 kg/cm?

Erpd

LT T
2700 kg/m? x (—2) = l
: lig 108



6. La leche tiene una densidad de 1,020 g /ml.; Qué masa, expresada en kg, tendra 11 de leche?
DATOS

Lkg -
= 2 102k = 0 4
-1{]3;_;.] 1020 x 107 kg = 1,020 kg

Dp= 1,020 g/ml = 1,020 g/cm3
Vi=1L = 1000 cm3

ml=7? m= 2,020 x 1000
m=1020g
d=m/V

7. Con los datos de la tabla de densidades calcula cudnto ocupan dos kg de aceite. Expresa el
resultado en m3 y L.

DATOS FORMULAS  SOLUCION
2k de aceite d== g7p= X4

. S 3 v v
Qgcees™ F20kE M V=460 m3

L .

V=r, A6 3=450000

8. Explica cudl de las caracteristicas de las particulas justifica que el volumen y la forma de las
sustancias solidas son constantes.

Las particulas estan unidas por grandes fuerzas, se encuentran muy proximas entre Si y ocupan
posiciones fijas alrededor de las cuales vibran pero no se pueden desplazar de un lugar a otro.

9. Se han representado las experiencias anteriores en una grdfica, donde en el eje X se expresa
el tiempo transcurrido y en el eje Y, la temperatura alcanzada.

t min]

a. ;Qué representan los tramos 1y 3? ;Por qué con inclinados? Representan en aumento de
temperatura.Porque la temperatura no es constante.

b.;Qué representan los tramos 2 y 4? ;Por qué son rectos? ;Qué significa el tramo 5?

2 y 4 significan un cambio de estado don rectos porque la temperatura es constante

5 significa que sigue aumentado la temperatura tras ser gas

c.Segun la grdfica ;a qué temperatura se funde el hielo? ;Y a qué temperatura hierve el agua?
Se funde a 0°C'y el agua hierve a 100°C



10. ; Qué hacen las particulas de un gas al aumentar la temperatura?
Moverse mas rapido, porque aumenta la presion.

11. Explica si en un liquido todas las particulas tienen la misma velocidad.
No tienen la misma velocidad.

12. ;Se evapora el agua a 50°C, aunque no se haya alcanzado la temperatura de ebullicion?
Si, porque el agua se evapora a cualquier temperatura.

13. ;Como varia la evaporacion con la temperatura? ;Por qué?
Cuanta mayor es la temperatura, mayor es la evaporacion.

14. Si estuvieras en lo alto del Everest y se te derramara encima una cazuela de agua
hirviendo, ;crees que te produciria las mismas quemaduras que al nivel del mar?

No, porque el agua en lo alto de una montaria al haber menos presion el punto de ebullicion es
menor por ejemplo es agua hierve a tan solo 70° luego no e produciria mucha quemadura.

15, Imagina que estis en la cima de una montana con una nevera portitil, sacas cubitos de
hiielo y compruebas que se fitnden rdpidamente. ; Como lo explicarias?

Porque la disminucion de presion favorece a los cambios de estado en los que el volumen
aumenta.

16. Se introduce un gas en un recipiente a T constante. Se van colocando pesas en el émbolo,
sin variar la temperatura, con lo que aumenta la presion, y se miden los volumenes,
obteniendo:

a. Dibuja la graficap x V

- p(Pa) v (1)
500 60
2o 1000 30
3000 1500 20
2000 15
o 2500 12
o ~——

b. Calcula el volumen que ocuparia el gas si la presion fuera de 1300Pa.

L TS FORMULAS SOLUCION

Py = 200Pa PixVy = PpxV, 500 x 60 =P;x1300
145 = 60l PH:.'l.!'i'.':' &S00

oz 13| = 1300

P:: _Jf Pa= 23,07 Pa

Teoria de Boyle

Marictte



¢. /Que presion soporta el gas si el volumen es 131?

DATOS FORMULAS SOLUCION
P,=500Pa PixV, =PyxV, 500x 60=P;x13
L":l:ﬁﬂ| P;— :I.'II'.Ii:uLI-;"

;}-___ #5' P,= 2307,69 Pa
T;r:-rl'a de Boyle

Mariotte

17. Para la actividad anterior calcula, en cada caso, cudnto vale el producto p x V ;Qué
conclusion obtenéis?

P =500Pa

V=601

500 x 60= 30000Pa x 1

18. ; Por qué estalla un globo cuando lo comprimes con fuerza?
Porque cuando hago presion la goma se rasga y se sale todo el aire.

19. Dentro de un deposito de 10l de capacidad, hay una determinada cantidad de gas sometido
a 2 x 10"5 Pa. Si, la temperatura constante, se reduce su volumen con un émbolo hasta 8,
Jqué presion soportard el gas?

DATOS FORMULAS SOLUCION
Py = 200000Pa PyxVy = Poxl,  10x 200000 = P.xB
. = 101 i T P 10 x 200000
Ir'i - gl y a
e Fo= 250000Pa

P=7
leoria de Boyle
Mariotte

20. A partir de la grdfica anterior, determina: el volumen del gas a 337K y la temperatura
cuando ocupa 2,11

DATOS FORMULAS SOLUCION

] hW_ 2 _ vz

T, = 300K n T, 220 g

T,= 337K 27 300

Vﬂ: ? I-’Fl I-'FE I"ng 2,2‘11 |

T3=7 T a T3 S

Va= 1,'“ 300 T,

Teoria de Charles T, — 1x300

3=

Ty= 315K



21. A 298K de temperatura y a presion constante, un gas ocupa 1L. ;Qué volumen alcanzard a
60°?

DATOS FORMULAS SOLUCION
V=11 1 W 1_va

Ty = 298K T, T, Efs_aafxaaa
T,= 602C 27 298

Vo= ? V=1,121

Teoria de Charles

BlaC + 273= 333K

22. Un globo aerostdtico vuela si el aire interior se calienta mediante grandes mecheros.
Explica por qué se hincha y asciende.

Por la primera ley de los gases que es que una misma masa de gas, si la presion se mantiene,
cuando la temperatura aumenta, el volumen también lo hace y por eso el globo se hincha y sube

porque el aire caliente pesa menos.

23. En la grdfica anterior busca la presion que poporta el gas a 450K y a 77°C, asi como la
temperatura a 180000Pa?

DATOS FORMULAS SOLUCION
Py = 150000Pa P, P A=
- = = 50 350
T; = 450K Ty T P%L " 150000 x 77
To= 772 E 250
P.=7 Py Py Py= 25666, 7 Pa
T5="7 T, T 150000 180000
P5;= 180000Pa = -
E3enl B
lNeoria de Charles T 10000 = 450
3 T T cchamnn
_ 150000
K=2¢+273 To= 540K

Fie2F3 A50K

24. ;Por qué puede explotar un globo hinchado en una habitacion en la que hace mucho

calor?
Porque al aumentar la temperatura, el volumen también aumenta y se hincha tanto que la goma

se rasga y explota.



8. Se vierten 250cm3 de aceite en un vaso cuya masa, estando vacio, es de 300g. Ahora, la
masa del vaso con el aceite resulta ser de 530g. ;Cuadl serd la densidad del aceite?

DATOS FORMULAS  SOLUCION
mi=vaso [vacio}=300g d== 530 — 300=230g,
V=250 cm® de aceite | = 3T
Vasocon acefte= 530g. 508

] d= 920 kg/cmn=

ddensidad?
La sustancia es el hierro

m= 230g x [::—El 230 x 107 ¥ m3= 2,3 ¢ 10 kg
07

im®

V= 250cm® x [
10 om®

J: 250 % 107 %m?= 2,5 % 10" *m?

11. Se dispone de 20g de una sustancia desconocida, cuyo volumen resalta ser de 2,53cm3.
Consulta la tabla de densidades de esta unidad y averigua de qué sustancia se trata.

DATOS FORMULAS SOLUCION
m=20g d=—= d= 2x10?
v=2,53 cm? v T 253x10-F

d= 7905 km/cm®
La sustanciaes el hierro

Sustancia==7
m= 20g x ['HF]— 20% 1073 m3=2x 10 %kg
107

= F.
V= 2,53 % [‘ll— 2,52x% 1075m5
106

24.- La Paz, capital de Bolivia, estd a 3650m de altitud, ;por qué alli el agua hierve a 92°C y no a
100°C?

Porque al estar en una zona mas alta la presion se reduce y por lo tanto el punto de fusion y de
ebullicion también.

28.- Un globo a 20°C ocupa un volumen de 1L, ;qué volumen ocupard si se calienta a 75°C?

DATOS FORMULAS SOLUCION
V=11 h o 1m

T, = 20C T, T ;f’ 5y .
T, = 75¢C 27 "
Vo= ? P,= 3,751

Teoria de Charles



29.- En dias calurosos debido al rozamiento con la carretera, un neumdtico alcanza 80°C. ;qué
presion soportara en sus interior si a 25°C la presion del aire es de 250000Pa

DATOS FORMULAS SOLUCION
P;= 250000Pa P, P, 25:10° B

_ =7 15 B0
Ty=252C L T 2,5x 10°
Ty=80ec P =TKEU
Vo=7? P,= 80000Pa
Teoria de Charles
Gay-Lussac

30.- Se toma una olla exprés, abierta, a la presion atmosférica de 100000Pa y a una
temperatura de 27°C. Luego, se cierra y se eleva su temperatura hasta 100°C ; Qué presion
soportardn los alimentos que se cocinan en su interior?

DATOS FORMULAS SOLUCION

P,=1x10°pa P P 1R

Ty = 272C T, %0
»=1002C P, = o X 100

V=7 P,= 370370,3704

Teoria de Charles

Gay-Lussac

27.-En un recipiente cilindrico con un émbolo se introducen 4l de un gas a 5Pa de presion.
Se aumenta progresivamente la presion, sin variar la temperatura y se miden los voliumenes
correspondientes, para obtener la siguiente tabla de datos.

Dibuja la grdfica que corresponde a los datos anteriores y averigua el volumen del gas cuando
la presion es de 30,0Pa

P (Pa)
DATOS FORMULAS SOLUCION
P,=5Pa P xVy 5x4=30 xV,
V=4l = P,xV, v, =22
P,= 30Pa 30

Vo= 0,67 |





